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Slobodni dio prsnog uda započinje s nadlaktičnom kosti koja je s distalnijim kostima uklopljena u gusto vezivno tkivo oblikujući prsnu peraju. Pri kretanju tijela, prsne peraje utječu na strujanje vode oko tijela 
životinje te omogućuju mijenjanje kuta i smjera kretanja (manevriranje), ali nemaju utjecaja na propulziju i pravocrtno kretanje tijela (Cooper i sur., 2008.). Životinje sa savitljivijim tijelom i pokretljivom prsnom 
perajom imaju veću sposobnost manevriranja u prostoru. Kitovi koji žive u priobalnom staništu kompleksnije konfiguracije morskog dna imaju razvijeniju manevarsku sposobnost dok kitovi koji žive u 
otvorenom moru, prilagođeni su brzom plivanju i manje manevriraju (Fish, 2002.). Intenzivniji pokreti prsne peraje vezani su uz jaču mišićnu aktivnost što utječe i na čvrstoću kostiju i povećanje njene mineralne 
gustoće (Guglielmini i sur., 2002.; Butti i sur., 2007.; Lucić i sur., 2009; 2010.). Prsne peraje različitih vrsta dupina razlikuju se po svojim svojstvima i pokazatelj su sposobnosti manevriranja u prostoru. Cilj 
istraživanja je usporedba morfometrijskih i denzitometrijskih karakteristika prsnih peraja dviju vrsta dupina koje se razlikuju po svojim biološkim osobinama i okolišu koji nastanjuju.

MATERIJAL I METODE
Istraživanje je obavljeno na ukupno 24 prsne peraje odraslih životinja od čega je 12 prsnih peraja dobrih dupina (Tursiops truncatus) i 12 prsnih peraja plavobijelih dupina (Stenella coeruleoalba) oba spola. Prema 
Perrinu (1975.) su izmjerene vanjske mjere prsne peraje (kranijalna dužina prsne peraje - CrFL; kaudalna dužina prsne peraje - CaFL; najveća širina prsne peraje - GFW) i ukupna dužina tijela - TBL. Kako bi mogli 
uspoređivati morfometrijske parametre među istraženim vrstama, konstruirali smo dva statistička indeksa, indeks mjera prsne peraje (IFM) i indeks mjera prsne peraje prema dužini tijela (IFBL) prema formulama:

CrFL + CaFL CrFL + CaFL
---------------------- x GFW = IFM ---------------------- x GFW  /  TBL = IFBL

2 2
Dobivene vrijednosti indeksa prikazane su u tablici 1. Denzitometrijska obrada prsnih peraja učinjena je DEXA metodom i izmjerena je mineralna gustoća nadlaktične kosti (BMDSroi) kao glavnog mjesta prihvata 
mišića koji pokreću prsnu peraju. Mjerenje je obavljeno standardnim postupkom na uređaju Hologic QDR-1000 metodom za mjerenje mineralne gustoće kralježnice čovjeka. Dobivene vrijednosti mineralne 
gustoće kosti prikazane su u tablici 1.

REZULTATI I RASPRAVA
Osnovne statističke vrijednosti svih parametara prikazani su na slici 1. Vidljivo je da su sve vrijednosti u dobrih dupina veće nego u plavobijelih dupina. Više vrijednosti istraženih indeksa (IFM i IFBL) pokazuju 
razliku u veličini prsnih peraja istraženih dupina. IFM potvrđuju pretpostavku da dobri dupini imaju širu i dužu prsnu peraju nego plavobijeli dupini. IFBL direktno pokazuje odnos veličine prsne peraje prema dužini 
tijela, a ta vrijednost je u dobrih dupina veća nego u plavobijelih. Dobiveni rezultati ukazuju na intenzivniju upotrebu prsne peraje pri pokretima tijela dobrog dupina u usporedbi s plavobijelim dupinom. Tome u 
prilog idu i izmjerene više vrijednosti mineralne gustoće nadlaktične kosti (BMDSroi) koje su znak povećane mišićne aktivnosti toga dijela tijela budući da je nadlaktična kost hvatište mišića koji pokreću prsnu 
peraju. U plavobijelih dupina iste vrijednosti su niže pa su u tih životinja pokreti prsne peraje vjerojatno manje izraženi nego u dobrih dupina.
Međusobni odnos indeksa prsne peraje i mineralne gustoće nadlaktične kosti prikazan je na slikama 2 i 3. Porast vrijednosti indeksa mjera prsne peraje, kao i indeksa mjera prsne peraje prema ukupnoj dužini tijela 
prati blagi porast vrijednosti mineralne gustoće nadlaktične kosti u obje istražene vrste dupina, ali je u dobrih dupina porast dobivenih vrijednosti veći nego u plavobijelih dupina.
Dobri dupin iz Jadranskog mora je mezopelagična vrsta koja često ulazi u priobalno more u kojem zbog velike razvedenosti obale, razvija dobre manevarske sposobnosti s čestim promjena smjera i brzine kretanja. 
Nasuprot tome, plavobijeli dupini koji su obuhvaćeni ovim istraživanjem nisu rezidentna vrsta u Jadranu nego povremeno dolaze iz Sredozemnog mora gdje žive u otvorenom moru u kojem ne moraju značajnije 
manevrirati pa je u tih životinja brzina kretanja i slabija sposobnost manevriranja vjerojatno prilagođena životu u otvorenom moru.

Sl. 1. Srednje vrijednost, standardne devijacije i standardne 
pogreške svih vrijednosti u dobrog (turs) i plavobijelog (sten) 
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Fig. 1 Mean values, standard deviation and standard error of 
the all values in bottlenose (turs) and striped (sten) dolphin
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Tbl.1. Indeksi mjera prsne peraje (IFM) i indeksi mjera prsne 
peraje prema dužini tijela (IFBL), te vrijednosti mineralne 
gustoće nadlaktične kosti (BMDSroi) prikazani prema vrstama 
dupina.

Tbl.1 Indexes of flipper measures (IFM), indexes of flipper 
measures across total body length (IFBL) and bone mineral 
density of the humerus (BMDSroi) according to dolphin 
species.

Sl. 2 Međusobni odnos oba indeksa prsne peraje i mineralne 
gustoće nadlaktične kosti u dobrih dupina.

Fig. 2 Relationship between both indexes of flipper  measures 
and bone mineral density of humerus of the bottlenose dolphin.

Sl. 3 Međusobni odnos oba indeksa prsne peraje i mineralne 
gustoće nadlaktične kosti u plavobijelih dupina.

Fig. 3 Relationship between both indexes of flipper  measures 
and bone mineral density of humerus of the striped dolphin.
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